

В диссертационный совет МГУ.052.6
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации

**Хабековой Мадине Крымовны на тему: «Обоснование стратегических приоритетов
развития национальной инновационной системы России в условиях внедрения
финансовых инноваций», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. - «Региональная и отраслевая
экономика (экономика инноваций)»**

Актуальность темы исследования обусловлена все возрастающим вниманием к изучению стратегических финансовых инноваций со стороны всех субъектов экономики: государства, научного сообщества и бизнеса. Необходимость усовершенствовать национальные инновационные системы во всем мире назревала еще с начала 80-х годов, а именно с момента начала повсеместной компьютеризации и диджитализации. Однако, только в последние несколько лет развития финансовых инструментов, цифровых платформ и финансовых институтов стали оцифровываться и ускоряться соответствующие экономические процессы – финансирование, кредитование, транзакционные процессы и прочие. Достижение успеха в реализации финансовых инноваций возможно только в том случае, если процесс внедрения инноваций происходит комплексно, целенаправленно и с учетом долгосрочных стратегических ориентиров социально-экономического развития. Поэтому изучение и определение стратегических приоритетов внедрения финансовых инноваций, объединяющих в себе всю совокупность идей, технологий, продуктов и услуг, направленных на цифровизацию финансовых процессов, является актуальной темой для исследования, так как именно их реализация может способствовать росту экономики и создавать как добавленную стоимость, так и конкурентные преимущества финансовых продуктов, компаний, регионов и в целом страны.

Предмет и объект исследования определены поставленной целью исследования. Цель работы состоит в развитие теоретических и методологических положений формирования стратегических приоритетов национальной инновационной системы России в условиях внедрения финансовых инноваций и полностью соотносится с задачами исследования. Результаты, полученные автором, соответствуют пунктам научной новизны. Работы состоят из введения, 3 глав, заключения, списка литературы и списка источников.

Степень достоверности и обоснованности положений, выводов и рекомендаций. Автор использует актуальные инструменты научного познания, а именно: OTSW-анализ, а также общенаучные методы анализа и синтеза, сравнительный анализ, статистический анализ, корреляционный анализ, анализ временных рядов. М.К. Хабекова провела обширный теоретический анализ работ по тематике исследования и опирается на признанные в научном сообществе достижения ученых в области стратегирования: В.Л.

Квinta, А.Г. Аганбегяна, В.Л. Макарова, И.В. Новиковой, Д.М. Журавлева и других исследователей. Все это доказывает высокую квалификацию автора в сфере аналитического и эмпирического исследования.

Основные теоретические и методические положения, практические результаты и выводы работы апробированы в научной печати, обсуждены в процессе работы научно-практических конференций. Результаты исследования и основные положения диссертационного исследования опубликованы в 6 научных работах. Также автором опубликована монография. Все это дает основание признать достаточную степень значимости и репрезентативности результатов проведенного соискателем исследования.

Среди элементов научной новизны, особый интерес вызывает:

- 1) Авторское определение понятия «стратегических финансовых инноваций»;
- 2) Разработанный комплексный механизм взаимосвязи основных элементов инфраструктуры национальных инновационных систем, объединяющий участников инновационного процесса посредством распространения финансовых инноваций;
- 3) Модель взаимосвязи ценностей и интересов участников инновационной системы России, на основе которой автор предлагает алгоритм разработки качественной стратегии развития экономики на долгосрочный период и формулирует ряд эффективных мер по стимулированию инновационной деятельности как на региональном, так и на федеральном уровнях;
- 4) Двухэтапная методика отбора финансовых инноваций;
- 5) Предложенная автором система формирования элементов концепции развития национальной инновационной системы России.

Теоретическая значимость полученных М.К. Хабековой результатов заключается в расширении и дополнении теоретико-методологических основ стратегирования национальной инновационной системы России в условиях внедрения финансовых инноваций. **Практическая значимость** результатов исследования состоит в том, что предложенная автором методика отбора финансовых инноваций, способных активизировать экономический рост, может быть использована для разработки долгосрочных стратегий развития национальных инновационных систем.

К автореферату имеются **замечания**, которые носят рекомендательный характер и не влияют на качество работы:

1. Рисунок 3 на стр.18: матрица стратегических интересов участников НИС России, осуществляющих внедрение и развитие финансовых инноваций, представлена в черно-белом виде и идентификационные признаки выделены различными видами заливки. Для читателя достаточно сложно определить уровень связи, так как на самом рисунке выбранные виды заливки сливаются воедино;
2. Формулировка цели исследования очень «расплывчатая»: развитие теоретических и методологических положений формирования стратегических приоритетов национальной инновационной системы России в условиях внедрения финансовых инноваций. Автор в работе достигает весьма конкретных результатов, поэтому, по мнению рецензента, цель можно было бы конкретизировать;
3. Недостаточно подробно описаны представленные в автореферате схемы, что, безусловно, может быть связано с ограничением по объему;

Ознакомившись с авторефератом соискателя, можно заключить, что диссертационное исследование соответствует паспорту специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)» и соискатель Хабекова Мадина Крымовна заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)».

доктор экономических наук, профессор
кафедры экономики природопользования
экономического факультета ФГБОУ ВО
«МГУ имени М.В. Ломоносова»

Никоноров Сергей Михайлович

4.11.2022

